

● 徐有守（政治大學及文化大學教授）

指南山下政大復校

一九四九年民國三十八年，中央政府遷臺之初，臺灣以光復未久，大戰之後，百事落後，生產凋零，稅收低微，強敵中共虎視眈眈於對岸，全臺充滿一種壯烈氣氛。故充實武備，鞏固防衛，確為求生存之第一要務。在軍事優先原則之下，當時有一種說法：為免影響兵源起見，不宜多設大專院校云。

及至先後有金門大捷、登步島大捷、韓戰爆發、第七艦隊巡行臺灣海峽、簽定中美協防條約等事實發生後，臺海局面始告安定。臺灣乃開始稍有餘力以注意軍事以外之建設。

在教育方面，各方開始考慮日治時代所留下原有高等教育設施之不足；因而，大陸上原有各大學在臺校友，遂紛紛要求其母校在臺復校。但數年以還，無一獲准者。至四十三年冬，國立政治大學（簡稱政大）竟得矣。指南山下，政大校舍，漫漫一片，氣勢

恢宏，不知已為國家造就多少人材。至於其他各校之復校，均遠在政大之後多年。

某年，張其昀先生八十大壽。我政大復校之初所設教育、政治、外交、新聞四研究所第一屆畢業生在台者三十餘人，集議為先生賀。並商得海外同屆畢業生二十餘人一致

響應，乃集資購一大型玻璃屏風，與其昀先生在華南文化大學之秘書人員約定時間，共乘一大巴士往賀。其昀先生特選一小型會議室接見，甚為親切。其昀先生自創辦文化大學後，其全部精力時間，幾均投入，而對其他事務，本已不甚有暇注意及之。但是日見我數十同學聚集一堂，似有感觸，以敘家常氣氛坐談良久。

筆者記憶最深者，為所談當年政大復校決定之經過情形。其昀先生言，當時往請示先總統蔣中正先生之措辭為：今政府遷徙來臺，百廢待舉，均用以充實反攻復國之基礎。現武職之黃埔軍校，業已在臺復校；而文職之黃埔（即政大），是否亦有考慮規畫予

張其昀與政大復校

力挺進後對光復地區建設工作之需要。蔣總統聞後遂詢問：問題是在應以何人辦理其事為宜？其昀先生遂提出浙江海鹽陳百年（大齊）先生以應。蔣總統立即欣然表示同意。此一研究醞釀數年之事，遂告定案。前後數分鐘而已。

此事如此順利，自有其背景：第一、臺灣整個局面已趨穩定。第二、儲訓人材，以配合反攻大陸之需，自屬必要。當年蔣中正先生北伐，固賴黃埔學生在前浴血克敵，亦幸有政治大學前身之黨務學校畢業生，隨軍隊之後，從事光復地區之治理建設工作。此一經驗，即其昀先生所稱之武職黃埔與文職黃埔也。第三、陳大齊先生為浙中耆宿，夙以精研孔孟之學與理則學著名。早年曾任北大代理校長及考選部前身考選委員會第一任委員長，乃一恂恂然儒者，蔣總統固夙已知之。既得人矣，復校事可成。

熱忱感人勉勵學生

政治大學於民國四十三年復校，其時國

家財政困難，百事唯艱，復校一事，至為不易。初期之慘淡經營情形，至堪一述。茲僅就個人當時所知，以及現今記憶所及，略予簡述，以稍留記錄。

首先為校址與校舍問題，在百般困難之下，在部長張其昀先生指示下，由教育部決定，將該部所有在木柵指南山下，備供戰爭爆發時作爲疏散辦公使用之房舍，以部份無條件借予學校使用。該批疏散房屋中，有部份已作檔案儲存室之用，教育部全部檔案均存置該處；另有部份房屋則暫空置。經教育部自動以其中一座四合院式之空心磚牆瓦頂平房一棟借予政大。該屋有房六間，經以兩間改充教室，分別可容納約七十人及約三十人；以一間約十餘坪大者作爲圖書室；二間各約七、八坪面積者均作爲職員辦公室；最小之一間約莫僅四、五席大小，則爲校長辦公室。另在離此四合院約四、五百米之處，有木造魚鱗板牆上蓋油毛氈屋頂平房兩棟，據說本係揚子公司所有。其內部原已間隔成三十餘小間，中間貫以甬道。就其形式觀之，似平原即爲單身職員宿舍。不知係由教育部經過何種手續取得，以之供作我等學生宿舍之用。此宿舍內原即附有廚房與可容六十人使用之膳廳各一間。

復校的籌備工作似稍匆促。所幸在張部長其昀先生領導之下，教育部對諸事均熱心勇爲，自發自動代勞，學校乃得在民國四十三年內開學。開學之日，假教育部舉行典禮。張部長致詞，詞意熱忱感人，以美國普林斯敦大學高級研究所設置於一稻田內爲例，所內設備簡單，但卻係偉大學人諸如愛因斯坦等瞑思、閱讀、與研究之最佳場所，成就輝煌云。並復引用詩句「振衣千仞岡，濯足萬里流。」以勉勵學生。後諸生於十月入校之日下午，由教育部備供上有油布遮篷之運貨大巴士二輛，自中山南路教育部地址（今臺灣大學醫學院地）出發，免費運送全體學生五十六人，前往木柵學校。是日天氣微寒，風雨交加。學生中約有半數係於十八年間自大陸隻身流亡來臺者，均自願辭去職業投考而經錄取，此時又投身於此一段新人生里程，前途如何，無從預知。但目前之情形則爲，獨身攜帶行李，前往一陌生地方，且將在其地居留學習至少二年（碩士研究生修業期限至少二年）。此時車外豪雨傾盆，筆者不禁百感交集，愁緒瀰漫；身如萍飄流之感，油然而生。

抵達學校宿舍，雨勢稍緩，車停溪邊，學生一一下車，自行揹負行李，拾級步下溪岸，越過亂石作橋之溪流，始到達稻田圍繞之學生宿舍，業已下午五時許。各人進入房間，兩人一間，自動組合。是日廚房內據稱有鍋但無鍋蓋，亦無廚師，故尚未開伙，而在走廊上低矮之窗邊觀看校長與學生談話情形，一一耳聞，全無遮攔。全校師生職員之間，確如家人朋友，絕無隔膜，至爲愉快。好各自在鋪有榻榻米之床上，空腹枯坐。及夜之來臨，由於電線尚未接好，亦無電燈。各人只好與同室另一同學，在黑暗中談天。此爲復校後抵校第一天情形之大概。

師生有如家人朋友

復校的第一學年，尚無大學部，僅有研究部，設公民教育、行政管理、外交及新聞等四個研究所。至第二學年，公民教育所與行政管理所分別改名爲教育所與政治所。第一學年報到入學之學生，計五十六人，平均每所十四人，清一色爲男士。

由於四研究所有一半課程爲共同科目，五十六人常在同一教室上課；且同住於兩棟密鄰宿舍之中，每日三餐又在同一小膳廳中用膳，確爲生活與學習相結合，故爲時不久後，彼此均甚熟悉。且至今數十年來，相互情誼至篤。

不分晴雨，同學均步行前往數百米之外之教室上課。課後中間休息時，遇逢天氣晴朗，同學則在四合院之中庭站立吸煙談天。遇有任何大小問題，年少者不懂事，動輒立即往校長室逕行面報校長，或逕找有關職員。有時同學進入校長室面見校長，其他同學則在走廊上低矮之窗邊觀看校長與學生談話情形，一一耳聞，全無遮攔。全校師生職員之間，確如家人朋友，絕無隔膜，至爲愉快。

復校的第一年之學校組織，亦甚簡單。校

中長陳大齊先生之下，有秘書長一人，下設教務、訓導、總務三組。第一任秘書長爲賀翊新先生。公民教育研究所所長爲陳雪屏先生，行政管理研究所所長爲邱昌渭先生，外交研究所所長爲崔書翠先生，新聞研究所所長爲曾虛白先生。各所教授均一時之選，但大多數爲兼任，僅少數專任。

首期同學年齡相差頗大，筆者當時三十歲，而最長之學生齊覺生較筆者長約逾十歲；最年輕之李厚白、陳偉益等，比筆者又約少十歲。故有相差二十歲之情形。最年輕者多係當年剛從大學畢業，歲數較長者則多早已畢業，且已在社會工作若干年，其中頗多係當年大陸來臺之流亡學生，飽經世故風霜，頗有歷練。同學間雖有如此懸殊之年齡差距，但相互仍甚愉快，從無隔膜。甚至有调皮之年輕同學，常主動支配領導年長之同學，而年長者亦從不以爲忤。

同學中百分之九十爲單身未婚，且多屬身無長物之窮漢。斯時教育部給予每一研究生每月公費新臺幣三百元。其中需付伙食費一百五十元，所餘一百五十元供筆墨紙張零用之資，境況至爲困窘。因此輩研究生多曾任職社會，不無友朋，仍常有婚喪喜慶通知寄來。每接獲一紅白請柬或通知，至少即需致送一百元聊表關切；如一月之內接獲通知二張以上，即須舉債以應，故内心常爲之恐慌不已。在無可如何之時，他人如何應付，非我所知；但筆者之辦法是橫下心腸，復函

托詞不去，此亦不得已也，真所謂「窮則變，變則通」。在此種情形之下，筆者既無任何慾求，又無虞於餓餓，在校兩年期間，心靜如水，得以專心讀書，不亦快哉。時光匆勿，至今忽忽四十一年，每一思及，一切猶如昨日，內心時懷感念。

終身治學增加知識

猶憶當時有一小故事，似堪在此一述。

同學荆溪人兄，於午餐桌上談：有人告以，爾等往讀政治大學此種學校，設備簡單，究竟可望有何收穫？實無意義云云。按諸當時情形，學校確爲設備簡單。但荆溪人兄答以：我原有多少智識，應仍爲我繼續所有，決不致因讀政治大學而減少或喪失；但我既在此學校上課聽講，且老師均爲名教授，無論我多愚笨，智識上多少總應有所增益。則讀此學校，於我又何傷焉。既無傷焉，反之即有收穫，於我畢竟有益云。同桌同學聞後鼓掌稱快，深佩其說理正確得當。

事實上，辦理文法性質學校之第一要義，要有好教授。第二要義，則爲要有好學生。所謂好學生，乃指天資好，肯努力，專心向學無旁務者而言。第三要義，要有圖書供應。政大之研究所初期人少設備較簡，但卻兼備此三條件。此外，更有研究所教育之下，下列幾種特性，必須貫澈。即研究所所能給予學生者，優良教師所授之智識固屬重要，但

托詞不去，此亦不得已也，真所謂「窮則變，變則通」。在此種情形之下，筆者既無任何慾求，又無虞於餓餓，在校兩年期間，心靜如水，得以專心讀書，不亦快哉。時光匆勿，至今忽忽四十一年，每一思及，一切猶如昨日，內心時懷感念。

，所長浦薛鳳先生曾邀集一茶會，請有校長、本所全體教授、以及全體畢業生，共同參加。師長講話畢，命學生各述其志。猶憶馬起華兄起立慷慨致詞謂：「從今以後，有生之年，便是我治學之日。」筆者聞後爲之欣賞不已，亦欽佩其慨乎言之；實則已道出我輩共同心聲。

試觀當年入學政大研究所已畢業之同學，今日在社會上多不無成就。或爲某方面之專家，或爲名教授，或著作等身，或在事功上有所表現，但均仍不忘治學。此種事實，足以證明筆者所言不虛，政大研究所之教成功也。

對於國產電影片金馬獎之開辦，始於行政院新聞局。但倡議設置我國自辦自主之電影獎金，定名爲「金馬獎」，以及其辦法之主要構想，則最早均始於教育部，張部長其

推廣教育氣象煥然

國產電影片金馬獎自民國五十年代前後開始辦理以來，爲時業已三十年左右。對鼓勵國產影片製作，與促成影片素質之提高，均卓著功效。

對於國產電影片金馬獎之開辦，始於行政院新聞局。但倡議設置我國自辦自主之電影獎金，定名爲「金馬獎」，以及其辦法之主要構想，則最早均始於教育部，張部長其

昀先生兼任主任委員之該部電影事業輔導委員會，且係出自筆者個人區區之創意。

民國四十年代初，張其昀先生任教育部總

部長。當時我中央政府自大陸撤退來臺未久

，全國上下，痛定思痛。政府人員，自先總統

蔣中正先生以次，內心無不充滿待罪之心

，進而激生奮發惕惻之情操。蔣先生尤其經

常檢討，認為我政府在大陸之所以失敗，終

至整個大陸淪陷，其根本原因，實在於教育

之失敗。此種觀念，至為強烈，在中央政府

遷臺最初之六、七年間，蔣先生時時公開作

此指示。故政府當時對教育督促特嚴，期許

亦最為殷切。在此種背景之下，乃將原為執

政黨中央黨部秘書長之張其昀先生，任命為

教育部長，實寄厚望。

張氏奉任後，確不負層峰期許，自訂施

政計劃，計劃項目之一為發動東方文藝復興

運動，其內容著重在社會教育之推廣與發揮功能，諸如加強出版工作，成立中華話劇團，設置中華藝術團，規劃辦理空中教學，並在部內設置電影事業輔導委員會，以及其他種種新政。展佈多方，氣象煥然。

其時筆者方自政大研究所畢業。不悉係

何因緣，獲張其昀先生閱及筆者所著已印行

且曾獲文學獎金之話劇劇作數種。遂於某次

會議時，在會議中面告政大校長陳大齊謂：

教育部恰好新設一名為「電影事業輔導委員會」之新機構，正在物色曉悉電影、戲劇之人

才，請大齊先生轉囑筆者前往教育部該委員

會任職云。筆者為學位論文所苦已久，論文

口試通過後不及一週，方始喘氣，尚未及尋

覓工作。聞此飛來好事，至為欣然。遂往謁

其昀先生，並遭命即日到職為該會薦任專員

。頂頭上司為該會第一組組長，由部內秘書

室專門委員陳如一兼任。另有第二組，組長

由中央黨部第六組負責港澳影劇界聯絡之黃

總幹事紹祖先生兼任；再上級則為本委員會

之執行秘書，由臺灣省新聞處處長吳錫澤兼

任（當時臺灣省政府尚在臺北辦公）。本委

員會之主任委員由其昀先生自兼，委員十餘

人均由各業務有關機關首長或高級人員兼任

。此外，會內尚有一助理員職務。以上即為

該會當時全部工作同仁。其中每日實際到會

簽到辦公者，僅有皆為專任之筆者與該一助

理人員兩人。

委員會每月必定開會一次，均由其昀先生主持。議案則大多由筆者依據到會有關案件編擬。僅有極少部份議案，係筆者考慮所及而主動擬製列入。議程依行政程序送請陳如一及吳錫澤先後核閱後，再送部長兼主任委員核定。在此過程中，甚少更改。

國片金馬獎的構想

筆者於任職數月後，立即發現，世界各主要國家幾乎均有定期之電影展覽（即習稱之影展）與獎金之設置。舉凡邀請我國參展函件，斯時均係送教育部該會辦理，其時有一事給予筆者刺激甚深，我國為發起國之一

之亞洲影展，在日人某種程度之運作控制下，在該一期間我國竟不免有所受制。另外，西方國家所辦之各個影展，評獎時，純係採取西方文化觀點與標準，與我國文化之價值觀念，常有距離，影響我國電影製片內容者至鉅，間接更有所影響我國文化今後之取向。有此二種近程與遠程之影響，筆者乃興起與其求人何如自助之念，認為亟應設置國人自辦之電影獎金，以維持文化自立。

其時之筆者，僅曾有學校教育工作經驗。至教育部工作，則係首次從事行政機關工作，故不知此種創議性事項，且涉及需要其他機關配合至多者，在公務中屬重要事項，應先行與長官逐一口頭說明請示，而後再行簽報部長。筆者當時竟自逕行起草「國產電影片金馬獎設置辦法草案」，予以列入某次會議議程。所幸在議程呈核過程之中，一一得承寬諒，該案並未遭遇刪除或改變，亦未遭遇詢問，而得提出會議討論。僅在會議前，第一組黃兼組長曾輕描淡寫對筆者說：「你寫了一個金馬獎的辦法啊？」筆者未特別注意，僅答以「是」即罷。當時該案經會議討論後，決議似為：「應作進一步之規劃。」由於此事牽涉至多，故筆者於會後秉承會議決議進行推動，及作進一步之規劃。但不數月，筆者即轉往執政黨中央黨部任職，此事遂擱置。料想教育部應尚有卷可稽也。此事實為響應其昀先生東方文藝復興具體行動之一。數年後，見新聞局能有國產影片金馬獎之設置，内心欣喜，非言可喻。